
  
 
 

 
ឈ ម្ ោះ កាលបរឈិឆេទ រយៈឈេល 
 

 
   

1 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ពហធុា និង អនុរមនស៍និទាន 

ក្ន ុងឈេឈរៀនឈនោះ សិសសរបស់អ្នក្នឹងឈរៀនេីប្បឈេទេួយននអ្នុគេន៍គឺ េហុធា។ (ឈៅថ្នន ក្់េុន 
សិសសបានឈរៀនេីប្បឈេទេិឈសសេីរននអ្នុគេន៍េហុធា: អ្នុគេន៍បន្ទា ត ់និង 
អ្នុគេន៍ដឺឈប្ក្។) េហុធាគឺជាផលបូក្ននផ្ផនក្ផ្ដលទាក់្ទងនឹងអ្ក្សរផ្តេួយ ផ្ដលឈៅថ្ន 

សញ្ញា តាង ផ្ដលនិទសសនតននសញ្ញា តាងគឺជា ឆំនួនទាងំេូល។ ឧទាហរណ៍: 3𝑥3 − 𝑥2 + 10 និង 

5𝑥6 គឺជាេហុធា។ ប ុផ្នត  6𝑥-2 + 2𝑥-1 គឺេិនផ្េន ឈប្រោះនិទសសនតគឺជាឆំនួនអ្វជិ្ជមាន។ និង 
2𝑥𝑦 − 7𝑥 គឺេិនផ្េន ឈប្រោះវាទាក់្ទងនឹងសញ្ញា តាងឈប្ឆើនជាងេួយ។ 
សិសសរបស់អ្នក្នឹងភ្ជជ ប់វធីិជាឈប្ឆើនសប្មាប់តាងអ្នុគេន៍េហុធា ដូឆជាប្កាហវ  និងសេីការ។ 

ការគុណ និងវធីិផ្ឆក្ននឆំនួននឹងប្តូវបានេន្ទា តជាេហុធា 
ដូឈឆនោះឈនោះគឺជាឈេលលអក្ន ុងការរំលឹក្ជ្ំន្ទញក្ន ុងការគុណ និងផ្ឆក្ឆំនួនឈោយនដ។ 
ឈៅឈេលឆំនួនប្តូវបានគុណ ជាញឹក្ញ ប់ ឈយើងឈប្បើការគុណក្តាត  
ដូឈឆនោះផ្ផនក្នីេួយៗននឆំនួនេួយគឺប្តូវគុណនឹងផ្ផនក្នីេួយៗននឆំនួនដនទេួយឈទៀត។ 
ឧទាហរណ៍: 34 គឺ 30 បូក្ 4 ឬ 3 ខ្ាង់ដប់ បូក្ 4 ខ្ាង់រាយ។ ខ្ាង់ដប ់
និងខ្ាង់រាយននឆំនួននីេួយៗប្តូវបានគុណនឹងខ្ាង់ដប់ និងខ្ាង់រាយននឆំនួនេួយឈទៀត 
រឆួលទធផលទាអំ្ស់ប្តូវបានបូក្។ ឈៅឈេលេហុធាប្តូវបានគុណ 
ឈយើងក៏្អាឆឈប្បើការគុណក្តាត ផងផ្ដរ។ ឈនោះគឺជាឧទាហរណ៍ននឆំនួននីេួយៗ: 

(30 + 4)(10 + 5)

= 30(10 + 5) + 4(10 + 5)
= 30 ⋅ 10 + 30 ⋅ 5 + 4 ⋅ 10 + 4 ⋅ 5
= 300 + 150 + 40 + 20
= 510

 

(𝑥 − 7)(2𝑥 + 3)

= 𝑥(2𝑥 + 3) + (-7)(2𝑥 + 3)

= 𝑥 ⋅ 2𝑥 + 𝑥 ⋅ 3 + (-7) ⋅ 2𝑥 + (-7) ⋅ 3

= 2𝑥2 + 3𝑥 − 14𝑥 − 21
= 2𝑥2 − 11𝑥 − 21

 

ការគុណជាេួយឆំនួន ឬ េហុធា អាឆប្តូវបានតាងបានឈប្ឆើនវធីិ 
និងសិសសរបស់អ្នក្គួរផ្តផ្សវ ងរក្វធីិេួយផ្ដលគិតថ្នសេប្សប និងមានប្បឈោជ្ន៍។ 
ឈអាយសិសសរបស់អ្នក្បង្ហា ញអ្នក្េីរឈបៀបក្ន ុងការគុណេហុធា។ 
  
វវធីិផ្ឆក្ផ្វងជាេួយេហុធាគឺប្សឈដៀងការផ្ឆក្ជាេួយឆំនួន។ 
ឈនោះគឺជាឧទាហរណ៍ននឆំនួននីេួយៗ: 
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31
12372
−36

_

12
−12

_

0

 

3𝑥 + 1
𝑥 + 23𝑥2 + 7𝑥 + 2

−3𝑥2 − 6𝑥 
_

𝑥 + 2
−𝑥 − 2

_

0

 

ការផ្ឆក្ក៏្អាឆប្តូវបានតាងឈោយវធីិឈផសងៗផងផ្ដរ ដូឈឆនោះប្បសិនឈបើអ្នក្ ឬ 
សិសសរបស់អ្នក្បានឈរៀនវធីិឈផសងេួយននវធីិផ្ឆក្ផ្វង 
វវធីិឈន្ទោះក៏្អាឆប្តូវបានេន្ទា តឈជាជាេហុធាផងផ្ដរ។ 

ននេះរឺជាកិច្ចការសាកល្បងជាមួយសិសសរបស់អនក: 

1. គុណ 47 និង 25 ឈោយឈប្បើវធីិណាេួយផ្ដលអ្នក្ឆូលឆិតត។ 
េាោេឈប្បើវធីិដូឆគ្នន ឈដើេបីគុណ (4𝑥 + 7)(2𝑥 + 5)។ ឈតើអ្វ ីផ្ដលដូឆគ្នន ? 
ឈតើអ្វ ីផ្ដលខ្ុសគ្នន ? 

2. ផ្ឆក្ 372 និង 12 ឈោយឈប្បើវធីិណាេួយផ្ដលអ្នក្ឆូលឆិតត។ 
បន្ទា ប់េក្តាងវធីិផ្ឆក្ឈោយវធីិេួយឈទៀត ឧទាហរណ៍ឈោយការឈប្បើរបូភ្ជេ ឬ រក្យ។ 

3. ោក្់ក្ឈនោេឈលខ្ទាងំឈនោះជាក្តាត ។ េិនិតយឆឈេា ើយរបស់អ្នក្ឈោយការគុណឈេគុណ។ 
ឈៅឈេលអ្នក្កំ្េុងោក់្ជាក្តាត  និងក្ំេុងគុណ 
ឈតើអ្នក្ដឹងថ្ននឹងប្តូវឈធវ ើអ្វ ីឈៅដំណាក់្នីេួយៗឈោយរឈបៀបណា? 

a. 𝑥2 + 5𝑥 + 6 

b. 𝑥2 + 2𝑥 − 8 

ច្នមល ើយ: 

1. វវធីិេួយឈដើេបីគុណ 47 នឹង 25 
គឺប្តូវឈប្បើក្បួ នគុណឈលខ្សតង់ោរ។ ឈយើងក៏្អាឆឈធវ ើអ្វ ីេួយផ្ដលប្សឈដៀងជាេួយ 
(4𝑥 + 7)(2𝑥 + 5)។ ឈៅឈេលឈយើងគុណ 47 និង 5 បន្ទា ប់េក្គុណនឹង 20
បន្ទា ប់េក្បូក្លទធផលឆូលគ្នន  ឈយើងអាឆគុណ 4𝑥 + 7 នឹង 5 បន្ទា ប់េក្នឹង 2𝑥 
បន្ទា ប់េក្បូក្លទធផលឆូលគ្នន ។ ឈនោះគឺជាវធីិេីរ: 
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47
× 25

_

235
+940

_

1175

 

  

4𝑥 + 7
× 2𝑥 + 5

_

20𝑥 + 35
+ 8𝑥2 + 14𝑥 + 0

_

8𝑥2 + 34𝑥 + 35

 

2. វវធីិេួយក្ន ុងការផ្ឆក្ 372 នឹង 12 គឺឈប្បើក្បួ នផ្ឆក្ឈលខ្សតង់ោរ 
(ផ្ដលបានបង្ហា ញេីេុន)។ វវធីិេួយឈទៀតគឺឈោយវធីិដក្។ ឈដើេបីឈអាយកាន់ផ្តង្ហយប្សួល 
ឈយើងអាឆដក្ប្ក្េុនន 120 (ដប់ 12ដង) រហូតទាល់ផ្តលទធផលគឺតិឆជាង 120 
បន្ទា ប់េក្ដក្ប្ក្េុនន 12។ ឈយើងអាឆដក្ប្ក្េុនន 120 ទាងំបី និង 1 ប្ក្េុនន 12 េី 372 
បន្ទា ប់េក្ឈយើងេិនមានអ្វ ីឈៅសល់ឈទ។ ដូឈឆនោះមាន 31 ប្ក្េុ នន 12។ 

3.   

a. 𝑥2 + 5𝑥 + 6 = (𝑥 + 3)(𝑥 + 2) 

b. 𝑥2 + 2𝑥 − 8 = (𝑥 + 4)(𝑥 − 2) 
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